



新疆主席：敢於擔當，敢於負責

08奧運已過去有四年時間，有些細節卻無法抹去。那一年，在中國最西部的新疆，各族人民都在翹首期待「祥雲」火炬的到來。但奧運聖火在海外傳遞過程中，遭到「藏獨」分子破壞，儘管遭到了海內外華人的正義反擊和輿論唾棄，但在「東突」分子看來，他們可謂「出盡了風頭」。為了吸引國際輿論關注，「東突」也妄圖趁火打劫，在國際上將所謂「新疆問題」炒熱。起初，為了火炬的順利傳遞，喀什並沒有被選為新疆站奧運火炬傳遞城市。但努爾認為，奧運火炬不到喀什就不算到新疆。在面對質疑，努爾頂住壓力，並向中央保證：出了事情，我負責。喀什是古絲綢之路重鎮，是少數民族主要聚居地，奧運聖火在喀什傳遞，給新疆各族人民帶來的是幸福和信心，讓新疆人不留遺憾。其實，在外界看來，努爾爭取的不僅僅是奧運火炬新疆喀什站的傳遞，他向外界證實新疆有這個能力，更是對自己所在的這片土地上的各族人民大眾的一種信任。例證了努爾·白克力所說，作為政府官員關鍵是要敢於擔當，敢於負責，要勇敢地承擔起我們自己應該承擔的歷史使命。



新疆主席努爾·白克力。履職新疆以來行事穩健，各族人民生活水平不斷提高。

關注民生 造福百姓

努爾·白克力：為新疆各族人民謀福祉

在全國兩會期間，努爾·白克力主席非常忙碌。他不但要按時參加各種大會參與討論，還要利用會議的間歇赴國家有關部委拜訪、洽談……在記者視線裡，他總是那樣的腳步匆匆，一如他雷厲風行的作風。自2008年1月22日努爾·白克力高票當選新疆維吾爾自治區主席，成為中國第一位60後少數民族正部級官員。在履新後的第一次全國兩會上，接受大公報記者採訪時說，未來五年藍圖已經繪出，我們將按照中央要求和自治區黨委的安排落實好各項工作，努力為新疆各族人民謀福祉、譜寫人民群眾美好生活新篇章。

當再次接受大公報記者採訪時，努爾·白克力主席說話依然鏗鏘有力，為新疆各族人民謀福祉的承諾依然凝重堅定。努爾·白克力主席是在這幾年施政中遭遇眾多挑戰的地方大員之一，從政這幾年並不平靜。從上任代主席工作伊始的德匪大火到2008年奧運火炬傳遞安保，從烏魯木齊的7.5事件和田、喀什暴力恐怖案件事件，從成功舉辦首屆中國—亞歐博覽會到全力確保一系列重大民生工程的全部兌現，努爾·白克力主席堅定果斷、務實高效地推進各項工作取得了顯著成效。同時，本屆政府經過種種大考驗，政治上迅速成熟起來，在社會創新和管理職能上實現了前所未有的突破，政府管理職能得到全面加強。生活在這裡的老百姓對這位生在新疆、成長於新疆的年輕主席寄予厚望和期待。

本報記者 王惠

接回新疆籍流浪兒 關乎新疆人形象 關乎新疆人尊嚴

2011年，自治區黨委、政府宣布開展新疆籍流浪未成年入救助保護工作專項行動，承諾將所有在外流浪的新疆籍未成年人全部接返新疆。對於新疆的這一新政，網民會給予高度評價：「這是一次力度和規模罕見的超出政區範圍的行政行為」。這也是當地民眾認為政府在2011年所做的「三大好事」之一。

去年4月23日，努爾·白克力主席親自帶隊分赴上海、廣東等內地省市對接接回新疆籍流浪兒工作。隨後，新疆公安、民政等部門立即行動，與全國各地公安、民政等部門聯動進行解救、救助。2011年，共接回2900多名新疆籍流浪兒童。在本次全國兩會，努爾·白克力主席就記者提問回覆說：「每一個新疆籍的孩子不管他到哪儿，就算天涯海角，我們也要把他接回來，讓這些孩子最大程度地享受社會的關愛和溫暖。」在努爾·白克力主席看來，接回所有內地流浪未成年人的舉措勢在必行，這不僅是在維護新疆形象，更是在維護新疆人的尊嚴。

如果說流浪兒童是新疆人心中的傷痛，那麼新疆脆弱的生態環境同樣也是政府時刻關注的大事。

環保先行 「嚴管源，質為先」

新疆擁有豐富的煤、氣、油等礦產資源，這是新疆發展的有力「靠山」。能源經濟佔到新疆工業產值的70%，能源企業打個噴嚏新疆經濟都要抖一抖。如何在經濟發展和生態環境上找到一個平衡點，本屆政府可以說是下足了功夫。針對小煤窯眾多、資源分配不合理、資源浪費等現象，政府進一步加大了整治力度。2011年，新疆政府專門成立資源管理委員會，加強資源開發的統籌和管理，從而一改以往管理不嚴、無序開發的狀況。如今，新疆各級政府堅持環保優先、生態立區的理念，堅持資源開發可持續、環境保護可持續，在能源開發方面把「招商」變成了「選商」的過程，堅決對浪費資源、破壞環境的項目說「不」，堅決對高污染、高耗能、低水平的產業說「不」。

「我要金山銀山，更要青山綠水」，努爾·白克力主席自己當起了「環保衛士」。當記者笑問努爾·白克力主席「對資源的限制開發，錢掙得少了，會不會影響到您的政治分？」努爾·白克力主席堅定地說，「帶血的GDP要不得，絕不能「吃祖宗飯，斷子孫路」，絕不能以犧牲生態環境為代價求發展，必須精心呵護好新疆的生態環境。作為政府官員，更應該在任期內多做打基礎、謀長遠的事，不能急功近利。如果每一屆的官員只想這一屆的政績，我相信他是不会有作為，也不會被老百姓接受的。」

去年成功舉辦首屆—亞歐博覽會，展示了新疆開放自信和和諧穩定的新形象；中哈霍爾果斯邊境合作中心正式封關運營，使新疆向西開放走出了實質性一步；新增57萬人實現了就業再就業，使他們找到了生活的夢想；1.4萬名未就業高校畢業生赴援疆省市接受就業培訓，開闊了眼界，增加了本領；先後解救了2900多名新疆籍流浪兒童感動了百萬網民的心；新疆首府國際機場旅客吞吐量首次突破1000萬人次，越來越多的人來新疆旅遊投資，領略大美新疆，發掘巨大商機。新疆黨委書記張春賢在今年2月12號的「民生促進周」上講到，政府踐行了「讓老百姓生活充滿尊嚴」諾言。

3月6日，新疆維吾爾自治區主席努爾·白克力在與大公報高層會談時說，維吾爾族人進入新疆之前，中國漢王朝已經開始統治新疆。努爾說，新疆各族人民血濃於水的感情不是一天兩天就形成的，沉澱了這麼久的情感，也不是一件兩件事可以破壞的。



新疆主席努爾·白克力（左三）、香港《大公報》社長姜在忠（右三）、總編賈西平（左二）、大公報總裁林學飛（右二）、社長辦副主任韓紀文（右一）、大公報新疆辦事處主任王惠（左一）

改善民生用好「加減法」

讓廣大民眾更加幸福、更加有尊嚴地生活，是努爾·白克力主席所期盼的；讓城市角落的流浪漢有飯吃、有衣穿、能取暖，如何改變弱勢群體生活狀態，是努爾·白克力主席所時時掛在心上的事。尤其是中央新疆工作座談會後，中央對新疆的扶持力度加大，能否讓新疆全區的每一個老百姓的利益得到充分保障，能否依靠國家的支持實現「造血」、增強自我發展能力，是擺在努爾·白克力主席面前的重要課題。對此，努爾·白克力主席有一套「加減法」。做好「加法」，就是要通過不斷地發展經濟，努力提高老百姓的工資、經營、財務等收入；做好「減法」是要減少群眾在教育、醫療、養老方面的生活成本，不斷提高老百姓的生活質量和水平。

「當地群眾生活如何？」「現在還有哪些困難？」2012年剛過完春節，努爾·白克力主席率領自治區民生項目調研組前往阿克蘇調研。努爾·白克力主席說，我們深入基層調研就是要問政於民、問計於民、問需於民，仔細了解和聽取群眾有新期待，在今後的工作中千方百計滿足各族群眾的新期待是政府工作努力的方向。他要求，各地各部門要切實把保障和改善民生擺在首位，進一步強化民生優先理念，在落實惠民政策方面層層「做加法」。他是這樣要求的，也是這樣身體力行的。

為保證民生工程任務在規定時間全部兌現，努爾·白克力主席對各個項目一項一項聽取彙報，召開有關方面負責同志參加的專題會議，認真研究解決實際問題，不折不扣地抓落實，確保所有民生項目落到實處。這樣的會議往往一開就是連續好幾場……據當

地一位官員介紹，在不到一個月的時間裡，努爾·白克力主席就主持召開了十幾次專題會議，接近於往年的專題會議總量……正是在政府班子強力務實推動下，安居富民、定居興牧、天然氣利民、廉租公租房、棚戶區改造、就業再就業、社會保障等22類80項重點民生任務在規定時間全部兌現。

今年新疆政府將繼續開展「民生建設年」活動。



努爾在政府舉辦的兒童福利機構看望孤兒

目前，《2012年實施重點民生項目計劃》已經確定。為確保今年25類90個民生項目順利實施，來參加全國兩會前，努爾·白克力主席已經主持會議研究確定了相關的工作計劃和要求，進一步明確了各項民生項目實施的進度、牽頭部門和主要負責人等。

一系列民生舉措的落實，不僅促進了科學發展、民生改善，也進一步凝聚了民心，贏得了各族群眾對黨和政府真誠擁護和信任。

樹立新疆教育新的里程碑

談及教育，努爾說，教育是受益最廣、影響最為重大的民生，寄託着無數家庭對美好生活的期盼。在努爾·白克力主席履職這些年，新疆始終堅持教育優先發展，充分發揮教育對經濟社會發展的支撐作用。

發展教育，必須重視打基礎、謀長遠，關鍵是要夯實新疆跨越式發展的人才基礎。努爾·白克力主席說，一些邊遠地區的孩子，十四五歲就回到了家裡，課本上的知識沒學到多少，世界觀、人生觀還沒有形成，又沒有掌握什麼技能，難以實現就業，有壞人一煽動就容易去幹壞事。大力發展中職教育，可以讓那些未成年孩子繼續學習，更重要的是讓他們學到一門專業技術，學會生存，促進就業。「這樣初中畢業後，考上高中就繼續上，如果沒考上高中可以上中職學校，掌握一門就業技能，將來就可以輕鬆地實現就業」。為此，新疆近年加大了對中職教育力度，不斷擴大中職教育規模。目前，新疆不僅僅除了中職學校學生住宿費用，而且給予一定的伙食補貼。「不管他們因什麼原因輟學，我們要想方設法讓他們繼續接受教育，讓他們今後有就業生存的路子。」努爾·白克力主席擲地有聲地說，凡是利於孩子們成長、有利於未來發展的教育事業，我們要一項一項地謀劃、一項一項地抓好落實。

談到教育，就不能不談新疆流浪兒童，這是新疆乃至整個社會最疼痛的神經，也是新疆人心中永遠的一塊傷痛。